

ПО СЕМЕЙНЫМ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМ



КАК ПРЕОДОЛЕТЬ БУРИ

Сегодня семья — не только близкие родственники, но и опора для человека в его профессиональном развитии. Это не всегда база, на которой строится жизнь человека, но важный фактор в его существовании. Кто бы что ни говорил, поддержка и помощь родных играет важную роль в жизни каждого. О месте семьи в современном мире мы поговорили с президентом РГПУ им. А. И. Герцена Геннадием Бордовским и его дочерью Ольгой Роговой в рамках нового проекта медиацентра Герценовского университета «Любовь. Семья. РГПУ» и публикуем интервью в нашей рубрике «По семейным обстоятельствам».

— Что для Вас семья в контексте современного общества?

ГБ: Семья — понятие философское. Семья для человека сейчас и семья для человека, когда я был молодым, — это нечто разное. Сегодня, как я понимаю, семья — это близкие люди, с которыми человек имеет родственные связи, а его собственная жизнь опирается на его статус, на профессию, на возможность вписываться в нынешнюю действительность, делать карьеру. И семья в данном случае просто присутствует, она не является базой, на которой человек строит свою жизнь. А вот та семья, в которой я воспитывался в военные годы, после войны, — это было нечто другое, это была общность, которая собственно и обеспечивала жизнь человеку, потому что все вопросы он в основном решал в семье. Его благосостояние, его здоровье, его жизненное кредо задавалось семейной философией. Семья была фактически базой для того, чтобы человек состоялся, развился.

— Геннадий Алексеевич, Ваша дочь училась и работает в РГПУ им. А. И. Герцена, у вас есть внуки, которые окончили наш вуз. Расскажите о Вашей педагогической династии.

ГБ: Эта линия начинается не с меня, а с моих родителей. Наши корни находятся на Алтае. Отец был педагогом от Бога, многому он учился самостоятельно или экстерном, в 20–30-е годы он стал учителем школы. Его призвали на войну в 40-м году, и он оказался здесь, в блокадном городе. Затем он стал преподавателем в Ленинграде в Академии имени Будённого. Он получил жилплощадь и дал нам телеграмму, что мы с мамой должны к нему приехать, чтобы начать новую жизнь здесь. Династия заложена моим отцом. В 1958 году я приехал сюда, университет стал семьёй и домом для меня на всю последующую жизнь. Я прошёл здесь все стадии: от студента до президента.

— А кто после Вас продолжает эту династию?

ГБ: Моя дочь окончила химический факультет и осталась здесь работать, стала доктором педагогических наук и заведующей кафедрой. Внуки тоже учились в Герценовском университете. Старший внук сначала поступил в другой вуз, отучился там два года, ему там не очень понравилось, и он перешёл в наш университет на управление. Сейчас



у него свой бизнес. А внучка другой профессии себе и не мыслила кроме работы с детьми. Уже на первых курсах института детства она каждый год работала в пионерском лагере. Для неё это было интересно и значимо. Сейчас она работает в детском саду и чрезвычайно довольна.

— Какие у вас есть семейные традиции?

ГБ: Традиций у нас две: первая — непременно Новый год встречать всем вместе. А вторая — вместе отмечать дни рождения: внуков, дочери, мой.

— Поделитесь самым ярким детским воспоминанием.

ГБ: День Победы. Был тёплый солнечный день. Я с другими ребятами играл на улице. Вдруг мимо

пробежала женщина, крича «Победа, победа!» Я не знал, что такое Победа. Но тоже побежал. Детские воспоминания очень разные. Я хорошо помню, когда мой дедушка сделал мне своими руками автомобиль, у которого крутилась колёса и была кабина, где дверца открывалась. Игрушек тогда практически не было, этот автомобиль был для меня самой

пока она успешно реализуется: прекрасные отзывы от родителей, она достаточно креативна, поэтому меня первые годы её профессиональной деятельности очень радуют. К своим детям я всегда относилась достаточно критично, чаще подмечала какие-то недостатки. Когда оба повзрослели, они начали достигать высоких результатов и делать мне

— Ольга Геннадьевна, расскажите про Ваш карьерный путь и путь Вашей дочери.

ОР: Она окончила институт детства и стала педагогом дошкольного образования, вот уже два года работает в детском саду. К моему личному удивлению,

пока она успешно реализуется: прекрасные отзывы от родителей, она достаточно креативна, поэтому меня первые годы её профессиональной деятельности очень радуют. К своим детям я всегда относилась достаточно критично, чаще подмечала какие-то недостатки. Когда оба повзрослели, они начали достигать высоких результатов и делать мне

приятные сюрпризы. Это некая традиция, характерная для русской культуры: начинать с критики, чтобы был прицел на улучшение и достижение новых вершин.

— К Вам Геннадий Алексеевич относился так же критично?

ОР: У меня удивительные родители. Так получилось, что для меня слово «воспитание» появилось уже в университете. Казалось, что я живу в мире, в котором нет прямых запретов или принуждения. Вполне вероятно, что так и было. У меня осталось ощущение абсолютно свободного, вольного развития. В начальной школе я училась не очень хорошо. Отличницей, осознанным учеником я стала только в шестом классе. Вдруг стала учиться на одни пятёрки и закончила школу очень успешно.

ГБ: Запретов не было, потому что это в голову не приходило. Она действительно не ощущала какого-то диктаторства, в нём не было необходимости. Она видела труд, единство, совместность, ответственность друг за друга. Я думаю, осознанно или нет, но она всё это естественным образом впитала из жизни.

— Ольга Геннадьевна, расскажите про свою жизнь в РГПУ. Вы здесь учились, теперь вы здесь работаете...

ОР: РГПУ — это, собственно говоря, и есть моя жизнь. Считается, что человек первые воспоминания начинает копить примерно с трёх лет. В этом возрасте я и попала на территорию Герценовского университета. Походы к папе в лабораторию остались для меня сказочным миром Гарри Поттера, если говорить современным языком. Длинные полутёмные коридоры, горящие огни на физфаке, приборы, лампы — просто фантастический мир. Открытым для меня был и студенческий клуб: я посещала все мероприятия,

тоже в нём состоит, на самом деле, он практически раньше всех даёт отклики, комментарии на наши новости, которые мы выкладываем. Ощущение семьи как общности сохраняется, просто в несколько изменённом виде. Мы друг о друге помним, мы друг друга любим, мы готовы всегда помочь, отбросив обычные дела, куда-то поехать, что-то совершить. Из нас всех, наверное, младшая на сегодняшний момент Дарина Андреевна больше всего тяготеет к старой патриархальной модели семьи — может быть, потому что работает с маленькими детьми. У меня есть тайная надежда, что ей удастся создать в своей жизни большую семью.

— Посоветуйте что-то молодым ребятам, которые только-только создали семью.

ОР: Неблагодарное это дело, давать советы. Могу поделиться собственным вариантом, как преодолеть бури. Самое главное, и папа со мной согласится, — это его мысль и была, но пришла к ней не сразу — надо сохранять



встречи с актёрами, спектакли, КВН, конкурсы. У меня просто не было других вариантов, куда поступать.

— А что для Вас значит семья?

ОР: Я чётко понимаю, что семьи бывают очень разные. Но в общем, мне кажется, в силу городских условий, в силу того, что огромное количество разнообразной деятельности стало окружать человека, времени на семью остаётся не так много. Но по своим детям я смотрю, что нам удалось через поколения заложить желание делиться какими-то общими переживаниями. У нас есть чат, в котором члены нашей семьи выкладывают фотографии, пишут сообщения. Геннадий Алексеевич

умение видеть другого и в каких-то ситуациях пытаться встать на его сторону. Взять паузу, выдохнуть, уйти от конфликта, если он начинает зашкаливать, не продолжать его. И в этой паузе попробовать как-то покрутить эту ситуацию не только со своей стороны, но и со стороны противоположной. Второе — это то, что всё равно семья будет держаться тогда, когда будет совместная деятельность. Пусть она будет не каждодневная, но мероприятия, какие-то поездки, совместные праздники — это тоже очень скрепляющий, подерживающий механизм.

■ Подготовлено АННОЙ СМIRНОВОЙ, корреспондентом «ЛВ» по материалам медиацентра РГПУ им. А. И. Герцена



«ЛЮБОВЬ. СЕМЬЯ. РГПУ» — проект медиацентра Герценовского университета

АЛЛА БЕЛЯКОВА, режиссёр, ведущий, автор идеи



Мы придумали проект совершенно спонтанно, отталкивались от наших технических возможностей и человеческих ресурсов. У нас уже было восемь гостей. Планируем выпускать видеоролики два раза в месяц до конца года. Наши гости — герценовские семьи: родители и дети, мужья и жёны, большие династии. Приглашаем к участию читателей газеты «Педагогические вестии»!